Kimijas valsts 62. olimpiade, otrais (novadu, pilsétu vai novadu apvienibu) posms

9. klases uzdevumi
1. jautajums (4 p.)

Pie 424 gramiem 12,3% vielas A skiduma pievienoja 525 gramus 29,6 % vielas A skidumu.
Aprekini vielas A masas dalu jauniegutaja skiduma!

Rezultatu izsaki % ar vienu decimalzimi aiz komata!

Atbilde: b

2. jautajums (4 p.)

Aprekini, cik mililitri udens japievieno pie 634 g 29,1 % vielas A skiduma, lai tas masas dala $kiduma samazinatos 3,4 reizes!

Rezultatu izsaki ar vienu decimalzimi!

Atbilde: X

3. jautajums (4 p.)

Lai laboratorija pagatavotu natrija sulfata skidumu 229 gramos tdens izskidinaja 36 gramus natrija sulfata dekahidratu
NayS0410H20.

Apreékini natrija sulfata masas dalu iegutaja skiduma! Rezultatu izsaki % ar divam decimalzimém!
Atbilde: x

4. jautajums (28 p.)
No piedavatajiem reagentiem vai operacijam atzime to vai tos, ar kuru palidzibu no izejvielas var iegut gala produktu:
1. Ca(OH); var parveérst par CaCOs, izmantojot:
Cc UNapC03 Uco, (JBaCO3
2. CaCO3 var parverst par Ca(HCO3), izmantojot:
(Jcoy + Hy0 OH,CO03 Cca(0H), Okarséjot

4

3. Ca(HCO3); var parverst par CaCly, izmantojot

KCI, HCI, BaCl,, NaCl

4. CaCl, var parverst par Ca(NO3),, izmantojot:
JAgNO4 OPb(NO3)» CJHNO4 [JKNO5
5. Ca(NO3), var parvérst par NaNOs, izmantojot:

UNa DN&QCC‘g DN62804 LINacl

«*

6. Na;S0,4 var parverst par NaBr, izmantojot

KBr, BaBr,, HBr, Br;



7. NaBr var parvérst par NaCl, izmantojot ¥

AgCl, KCl, Cl,, HCI

8. NaCl var parverst par NaOH, izmantojot

LJKOH (Jadens $kiduma elektrolizi [JAgy0 + Hp0 JH,0
9. NaOH var parverst par NazP0Oy, izmantojot:

UH3P0O4 [JCasz(P04), [JK3P0O4 UP,05

10. Na3PQg4 var parverst par NaH>P0O4, izmantojot:

UH3PO4 JP,05 + Hy0 [NayHPO, [INaOH

Saliec koeficientus kimisko reakciju vienadojumos! Ja kads koeficients =1, ari tas ir jaieraksta!

Rb + HNO3 — RbNO3 + N20T + H20

FEQ(CO)Q + HNO; — FE(NO3)3 + COy + NO; + H,0

5. jautajums (12 p.)

Par karboraniem sauc molekularus savienojumus, kuri satur tris kimiskos elementus - oglekli, boru un tdenradi. To skaits ir
merams vairakos desmitos.

Sadedzinot 0,32 molus vienu no karboraniem, ieguva 7,168 L gazi (normalos apstaklos), 25,92 g skidru vielu un 56,00 g cietu
vielu.

legutas gazes formula ir , bet tas daudzums ir (ieraksti skaitli ar divam decimalziméem): moli.
legutas skidras vielas formula ir , bet tas daudzums ir (ieraksti skaitli ar divam decimalzimem):

moli.

legitas cietas vielas formula ir , bet tas daudzums ir (ieraksti skaitli ar divam decimalziméem):

moli.

Sadedzinata karborana kimiska formula ir:

Atzime, ar kuram vielam var reaget karborana degsana ieguta gaze:

JcaC0s + Hp0 0sio, CKOH OK,Si03 (Js05 (JHNO3 0o, 0UBa0

6. jautajums (10 p.)
Maisijumu, kas sastaveja no barija oksida un barija karbonata, karseja tik ilgi, kamer cieta atlikuma masa vairs nemainijas un
bija 73,44 grami, pie kam izdalijas 4,032 L gaze (normalos apstak|os). legltas gazes masa ir (ieraksti skaitli ar diviem

cipariem aiz komata) grami, bet tas daudzums ir (ieraksti skaitli ar diviem cipariem aiz komata)

moli. Maisijuma masa pirms karsesanas bija (ieraksti skaitli ar diviem cipariem aiz komata) grami.

Barija karbonata masas dala sakuma maisijuma bija (ieraksti skaitli ar diviem cipariem aiz komata) %, bet



barija oksida masas dala sakuma maisijuma bija (ieraksti skaitli ar diviem cipariem aiz komata) %.

Atzime, kuram vielam reaggejot sava starpa, var iegut barija karbonatu:
(JBa0 + CO,

([JBa(NO3); + KoCO3

(JBaS0, + NayCO3

(JBa(0H), + CO,

(JFeCO3 + Ba

(JBa(NO3), + HyCO3

(JBaCl, + K,CO3

(JBa0 + CO

7. uzdevums (12 p.)

45,80 g maisijumu, kas sastavéja no magnija oksida un magnija karbonata, apstradaja ar atskaiditu salsskabi. Visa
maisijuma izskidinasanai izlietoja 1,30 molus HCI.

Aprékini magnija karbonata un magnija oksida masas dalas maisijumal!

Magnija karbonata masas dala sakuma maisijuma bija (ieraksti skaitli ar diviem cipariem aiz komata) %, bet

magnija oksida masas dala sakuma maisijuma bija (ieraksti skaitli ar diviem cipariem aiz komata) %.

daudzums ir moli.

Magnijs veido daudz dazadus salus. Atzimé vielu vai vielas, ar kuru vai kuram magnija sulfats reage, bet magnija karbonats
hereage:

[UNa,C03

JkoH

[JHNO;

Atzimé vielu vai vielas, ar kuru vai kuram reagé@ gan magnija sulfats, gan magnija nitrats:

OK,CO3
OHNO;
(JBaCl,
(JNaOH

8. uzdevums (18 p.)

606 gramos udens izskidinaja 0,58 molus metala(ll) sulfatu, kura vispariga formula ir MeS04, un ieguva 13,28 % MeS04
skidumu adent. Aprekini izékidinata metala sulfata masu!

I1z8kidinata MeS0O4 masa ir (ieraksti skaitli ar vienu ciparu aiz komata): grami.

Nosaki, kurs metals veido so sulfatu un ieraksti 1 metala simbolu:



Atzimé, ar kuru vielu, vai ar kuram vielam reagé $is sulfats:

OKoH (JBa(0H); OJHNO3 Oco,

So metala sulfatu ieguva, metala(ll) oksida reakcija ar atSkaiditu sérskabi. Aprékini nepieciesamo 16 % sérskabes Skiduma
masu, lai iegltu 0,50 molus metala(ll) sulfatu!

NepiecieSama 16 % sérskabes skiduma masa ir (ieraksti skaitli ar diviem cipariem aiz komata):

Sada sérskabes $kiduma blivums ir 1,110 g/mL. Nepiecie$amais sérskabes skiduma tilpums ir (ieraksti skaitli ar diviem

cipariem aiz komata): mL.

Izejviela serskabes ieglusanai bija sérs. Sadedzinot to gaisa radas (ieraksti iegutas vielas formulu): , kuru pec
tam oksidgjot ar skabekli katalizatora klatiené ieguva (ieraksti iegttas vielas formulu): . leglto vielu pec tam
izskidinaja.

Aprekini, kada masa sera, kas satur 5% piemaisijumus, jasadedzina, lai So procesu rezultata iegutu 20271 g 21% serskabi!

NepiecieSama sera masa ir grami.

Atzimeg, ar kuru vielu vai ar kuram vielam reage atskaidits serskabes skidums:

Uzn CHel Cco LJFe(0OH), Jzncos UHg Ucao [Isio,



